

{讲 座}

疾 病 监 测

中国医学科学院 何观清

1979年我国卫生部与世界卫生组织派遣“国际检疫和疾病监测小组”到国外参观学习。翌年在卫生部防疫局的支持和领导下，疾病监测被定为部级重点工作之一，发文至各地防疫站并指定中国医学科学院流行病学微生物学研究所（1984年起，该所已改属中国预防医学科学院，下简称流研所）负责执行。

我国的社会主义四个现代化建设要涉及各行各业。在卫生防疫方面，需要解决的问题很多，其中之一就是疫情的漏报和虚报，其次在控制疫情上只谈消灭措施，而对其效果不做科学评价，也不利于防疫工作的进步。在这种情况下，我们极力倡议开展疾病监测，因为要使防病工作现代化，疾病监测在整个疾病控制过程中是一个必不可少的重要环节。控制疾病一头要有正确的对策和措施，另一头要有疾病监测，疾病监测是用专业和组织手段来收集、观察和分析疫情动态信息，疫情发生频率、消长、蔓延速度和时间等等。有了这些信息，我们就可以及时有效地控制疫情，同时也可以长期累积信息来探讨疾病自然（发展）史。

1980年，我国各地都在开展法定报告传染病的防治工作，按理各地都应同时开展疾病监测这项工作，可是由于人力物力及其它种种原因，疾病监测还不能全面铺开。因此我们不能不采用以点带面的原则，在全国东南西北各个省（市）挑选基础条件较好又自愿参加的十三个省（市）的防疫站共同组织成立全国长期疾病监测组。每个省（市）建立两个监测点，城乡各一个，每个监测点监测人口约十万。虽然没有大力宣传监测点的重要性和必要性，但通过各地的实践，这项工作很快为全国各地防疫部门所理解和接受。到了1984年自愿参加此项工作的增加到21个省市，48个点（21个城市，27个农村），人口共计8 240 190人。在此五年间，有些城市，如江苏、四川、山东、辽宁、吉林、广东等省，各又先后建立省一级的疾病监测点186个，这显示出此项工作有强大的生命力，能

在当地生根结果。由于疾病监测所取得的成绩（详见后文），卫生部及地方财政也给予了经费支持，从1985年起又从世界银行获得大批贷款，更促进了这项工作的发展，至1988年，29个省（市）已建立起71个监测点，监测人口约一千万。

上面已经提过，在我国进行疾病监测，由于条件限制，不能在全国范围内开展，于是就要先从建立长期疾病监测点（以下简称监测点）着手。而且就是在监测点内也不能将所有疾病都纳入监测范围，目前只能对法定报告传染病进行监测。监测点工作的质量要求比一般防疫站的常规工作要略高一点，但稍加努力均能达到。监测点主要工作有以下几点：

1.结合防治、整顿和健全法定传染病报告及登记制度。制定统一格式报告片及登记册，和各种传染病的临床和/或化验诊断标准。为了保证疫情报告的可靠性，每年11月在居民中进行一次为期两三天的漏报、漏诊调查，以估计（实际）发病率。这种做法在国内外都是首创的。

2.爆发疫情报告、登册及处理。爆发疫情（不管何种原因）的报告、登记及处理，是衡量一个国家或地区疾病控制工作好坏的尺度之一。

3.儿童基础免疫规划的系统登记及虚报漏报的调查，同时注意接种后的异常反应。结合疾病监测，做出花费——效果评价。

4.收集生命统计资料。包含人口、出生及死亡。有条件的监测点可做出生或死亡的漏报调查，以及死亡原因的调查。再有条件的监测点可收集与健康和疾病有关的各方面资料，积累起来，作为分析有关健康和疾病问题的参考。但这方面工作花费很大，不易开展。

5.慢性病监测和管理。该项工作难度较大，没有在全国展开，不过北京、天津等市已对此项工作自行试点。

自1980年建立监测点以来，国内卫生人员预防

疾病的概念有所转变，从以前“头疼治头，脚疼治脚”的防治观念转变为现代的防病观点，也就是认识到，现代化的科学防病工作必须具有下列四个环节：一是正确的防治对策和措施；二是对策和措施确实落实；三是疾病监测；四是根据疾病监测观察到的疫情动态，对对策和措施进行花费——效果评价。此外，利用发病及死亡的漏报调查以及预防接种虚报调查来了解整个卫生防疫工作实际情况的重要性，对这方面意义的认识亦有所提高。

监测点的建立，其意义远不止上面提到的这些，其目标也不在于做几个小研究课题，出几篇论文，而在于使我国现在基层卫生单位和部门变成为适合我国情况的“人群实验室”和“现场课堂”，使它们做为各级医学校学员的见习和实习的场所，让学员们了解

如何用现代化方法来了解和解决居民的健康和疾病问题，同时也可以提高卫生防疫现役人员的专业水平。这个方针在建点开始头几年就抓得很紧，成绩很显著，各地学校纷纷利用监测点进行教学，进行专题调查，且在役卫生人员也很快地能从实地发现问题并进行研究，改变了他们一向都迷信实验室工作才算是研究的观念。八年来，由各省（市）监测点发表的论文共计百余篇〔见《中华流行病学杂志》（1988年）第九卷疾病监测文集，特刊1号〕这些论文的可贵，与其说在论文本身，不如说在于监测点，因为监测点提供了他们有利条件进行调查和研究基层居民健康的课题。随着社会的发展，新的健康问题也随之出现，疾病监测也将随之发展，使我们获得每个时刻，各个时代的疾病动态信息。

广西南宁市肺炎及非肺炎慢性肺科病人军团菌感染状况的调查报告

南宁市红十字会医院 余品芳

自1976年美国费城发现军团病流行以来，已有30多个国家证明本病存在。国内南京市于1982年报告首例，迄今有10多个省市相继报告散发病例，1986年北京市证实一次较大流行。但在我区及我市，均未见临床病人中军团菌感染情况的报告。为了查明本地区是否存在军团病临床感染者，自1988年3月至1990年4月，在南宁市红会医院住院的肺炎、非肺炎慢性肺科疾病及非肺科病患者中，采用微量凝集试验（MAT）进行血清军团病抗体检测。现将方法和结果报告如下。

一、调查对象：

1. 肺炎病人：均经X光胸片证实共54例，其中男34例，女20例。年龄为15~70岁，平均44.2岁。
2. 非肺炎慢性肺科病人：为同期住院的慢性支气管炎、阻塞性肺气肿等病人。共25例，其中男15例，女10例。年龄为24~76岁，平均54.1岁。
3. 非肺科病人：同期住院的无慢性呼吸道病史但与炎症有关的患者。共22例，其中男13例，女9例，年龄为18~68岁，平均36岁。

各组平均年龄有一定差异，但由于20岁以上健康

人各年龄组军团病抗体滴度无明显差异，因此不会对检测结果的可比性产生明显影响。

二、检测方法：

1. 血清采集：以无菌操作，采静脉血2~3毫升，分离血清，备检。
2. 微量凝集试验（MAT）：按参考文献（南京铁道医学院学报1985年第二期第53页）。由广西卫生防疫站细菌科检验室协助检验。

三、结果判断：

1. 军团病抗体阳性：滴度 $\geq 1:16$ 。
2. 军团菌感染：滴度 $\geq 1:32$ 。
3. 军团菌肺炎：双份血清滴度呈4倍增长并 $\geq 1:32$ ，并有肺炎症状及X光胸片证实者。

四、结果：

1. 军团病抗体阳性率：军团病抗体阳性率肺炎组为16.7%（9/54）、非肺炎慢性肺科病组为40.0%（10/25）、非肺科病组为4.6%（1/22），三者有极显著性差异（ $\chi^2=9.99$, $P<0.01$ ）。
2. 军团菌感染率：肺炎组为3.7%（2/54）、非肺炎慢性肺科病组为20.0%（5/25）、非肺科病组为